

УДК: 338.109.3

НОВОЕ В ФЕРМЕРСКОМ ДВИЖЕНИИ

КОРНИЛОВ Ю.Д., БОЛЬШАКОВА Л.П.

Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Как бы не были тяжелы последствия августовского финансово-экономического кризиса, усиленные природными катаклизмами последних двух лет, их влияние на экономику аграрного сектора имеет временной характер. Постепенно они ослабнут, а затем сойдут со сцены. В то же время над всеми фермерскими хозяйствами довлеет сила, действие которой сказывается непрерывно и весьма существенно. Это она препятствует превращению предприятий новой формы хозяйствования в одного из основных поставщиков продовольствия и сельскохозяйственного сырья. Ахиллесовой пятой фермерского движения в Беларуси (как и в России, других республиках СНГ) выступает мелкий по земельному наделу размер основной массы крестьянских хозяйств. Всего в настоящее время за ними закреплено 62 тыс. га общей земельной площади, в том числе 43 тыс. га пашни. Средний размер участка за девятилетний период колебался в пределах 19,2-22,6 га.

Не произошло существенных сдвигов в размере землепользования ферм и после специального указа Президента, в котором предусмотрено увеличение вдвое - до 100 га - площади, передаваемой в пожизненное наследуемое владение. В настоящее время только в 163 фермерских хозяйствах, составляющих лишь 6% от их общего количества в республике, земельный надел превышает 50 га.

В связи с этим фермеры не могут развернуть высокотоварное производство. Они оказываются неспособными обеспечить достаточный уровень инвестирования, получать кредиты в банке, не имея необходимого залога и солидного гаранта, совершенствовать производство на основе применения достижений научно-технического прогресса, противостоять жестким условиям рыночных отношений. Многие из них прекращают свою деятельность, не выдержав конкуренции. За все годы фермерского движения в республике распалось более 1750 хозяйств.

Укрупнение действующих ферм за счет увеличения занимаемого ими земельного участка и создание новых хозяйств сдерживаются многими факторами. Главными из них является то, что в большинстве районов почти полностью использованы специальные фонды сельских исполкомов, из которых выделяется земля для развития фермерских хозяйств. Колхозы крайне неохотно передают на эти цели даже низкопродуктивные и неэффективно используемые участки, не желая создавать конкурентов.

Поэтому необходимо выявлять и использовать другие пути расширения землепользования и объемов производства в фермерских хозяйствах. К ним относится и то, что уже происходит в практике, когда фермерам, ведущим эффективно производство или обладающим инициативой и умением, пере-

даются в аренду значительная часть средств производства крупных сельскохозяйственных предприятий или все предприятие в целом с его экономической базой.

Так, в Могилевской области работник совхоза «Родина» Ю. Коршунов создал фермерское хозяйство, земельная площадь которого была доведена до 600 га, а поголовье крупного рогатого скота - до 230 голов, свиней - свыше 100 голов. Основные показатели его деятельности - прибыль и рентабельность - превысили (соответственно) 1 млрд. неденоминированных рублей и 80%.

В Витебской области фермер В. Рошинский, имея хозяйство с земельным наделом 60 га, соединил его с землей, материально-технической базой и населением экономически слабого колхоза Витебского района. На этой основе возникло крупное предприятие, получившее название: «Крестьянское фермерское хозяйство «Дубрава». Ему передано в аренду на 90 лет 2979,5 га земли, в том числе 1966,3 га сельхозугодий, из них 1285,3 пашни. Остальное имущество колхоза арендовано на 5 лет с правом выкупа. Теперь материально-техническая база фермерского хозяйства включает 8 тракторов, 3 зерноуборочных комбайна, 5 грузовых автомашин, а также 882 головы крупного рогатого скота, в том числе 366 коров.

В возникновении на Витебщине новой формы хозяйствования важную роль сыграли органы власти - на первом этапе Витебский райисполком, а затем подключилась и областная «вертикаль». Из фонда поддержки крестьянских хозяйств «Дубраве» были выделены 600 млн рублей, а также кредит в сумме 5,5 млрд неденоминированных рублей под 92 процента годовых. Эти средства использованы на покупку двух тракторов и зерноуборочного комбайна.

Фермерское хозяйство образовалось в апреле 1999 г. К концу года оно достигло определенных успехов: возросла урожайность зерновых культур - в условиях засухи с каждого гектара посева ячменя собрано по 13,5 ц зерна (пшеницы даже 38,2 ц); на фермах больше надоено молока, повысилась трудовая активность работников хозяйства. Заготовлено 450 т сена и 1500 т силоса. Реализовано 306 т молока, 25 т мяса и 273 т зерна.

Заключение.

Широкомасштабная и долговременная аренда фермерами экономической базы нерентабельных крупных сельскохозяйственных предприятий может послужить основой как решения проблемы их реформирования, так и увеличения численности, укрепления устойчивости фермерских хозяйств, повышения эффективности их деятельности и роли в обеспечении продовольственной независимости Беларуси.